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Resumen 
En la presente investigación se logró determinar que la empresa MORANA cuenta con diversos productos y diseños que no tienen un respaldo ante la entidad gubernamental que protege la propiedad intelectual en Perú; impidiendo generar valor como activo intangible bajo la  NIC 38, que a su vez se convierta en activo estratégico con valor razonable y permita una mejor presentación de los estados financieros. La empresa posee tres productos que actualmente son de mucha importancia porque la destaca e identifica en el mercado regional, estos son la marca, color de acabado de muebles de madera y la carpeta unipersonal sin brazo mejorada; esta última es la que presenta mayor registro contable de ventas, indicador de su amplia aceptación en el mercado del equipamiento educativo y que se constituye en una buena candidata para ser patentada de acuerdo a los procedimientos establecidos por INDECOPI, abordados en este trabajo.
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1. Introducción 

En 1992, los esposos Vargas Díaz crean en la ciudad de Piura – Perú Negocios Generales MORANA S.R.L., una empresa familiar dedicada a la fabricación y venta de muebles de madera y carpintería metálica; otorgándole ese nombre a la empresa del pueblo de origen de Don Eduardo Vargas. A la fecha, Eduardo Vargas Díaz, hijo de los fundadores es el gerente de administración de la empresa. La empresa cuenta con un variado catálogo, pero además elabora diseños personalizados al gusto del cliente de instituciones médicas, educativas, gubernamentales, constructoras y personas naturales, destacándose las carpetas escolares unipersonales, estantes de madera y escritorios ejecutivos en forma de "L” y "U", sillones reclinables, entre otros. (Vargas, E., comunicación personal, 3 de octubre del 2021)
La empresa empezó fabricando y comercializando sillas apilables en metal, producto de tubos electrosoldados y soldadura; si bien en las ciudades de Piura y Sullana existían empresas que se dedicaban también a la producción y distribución de productos similares, esto no amilanó a MORANA; todo lo contrario, con esfuerzo y dedicación supo mantenerse en el mercado. En el año 1994 sucedieron importantes cambios por la instalación de una nueva planta de producción y de una nueva oficina de ventas, ingresándose a una nueva línea de fabricación de muebles de madera de oficina, la cual ha primado sobre la línea de carpintería metálica; se pueden producir dos o más productos a la vez en varias áreas de la planta, a fin de disminuir los costos de producción, mejorando los niveles de productividad y competitividad. (Taboada, G., comunicación personal, 3 de octubre del 2021) 
Negocios Generales MORANA S.R.L. ha cumplido 29 años de creación y desarrolla 3 líneas de producción diferentes, entre las que se encuentran muebles de madera, de melamina y carpintería metálica, esto se convierte en una fortaleza al ofrecer variedad a sus clientes. Toda su vida ha estado cargada de retos y desafíos superados, en los que no solo se ha adquirido experiencia sino también posicionamiento y crecimiento en el mercado y, en la actualidad abastece a casi toda la zona norte del Perú, ofreciendo sus productos a una amplia cartera de clientes
, considerándose dentro del rango de una pequeña/mediana empresa  (Ley N° 28015, 2003), cuenta con 19 trabajadores entre ellos 5 profesionales, entre los que destaca el Jefe de Producción Ing. Giancarlo Taboada Lamadrid, técnicos y obreros egresados de prestigiosas instituciones de formación técnica.
Pese al tiempo de permanencia en el mercado, Negocios Generales MORANA S.R.L. no tiene registrado sus productos ante el Instituto Nacional de Defensa de la Competencia y de la Protección de la Propiedad Intelectual (INDECOPI); si bien no son creaciones o inventos propios de la empresa, les ha adicionado o modificado algunas partes, que le son característicos e identifican a MORANA, como es el caso de las carpetas escolares individuales de melamina y metal; también ha creado un color único que identifica a los muebles de madera que a la fecha no está protegida la fórmula de la combinación de los colores, como propiedad intelectual; todo ello le puede acarrear futuras contingencias, puesto que corre el riesgo que otras empresas puedan patentarlos como propios, entonces tendría que pagar regalías y verse afectado judicial, económica y financieramente.
En el año 2006, obtuvo el Certificado N.º 00119100 donde registró la marca MORANA ante INDECOPI, con una vigencia de 10 años teniendo un margen de 6 meses después del vencimiento para la renovación, que caducó el 5 de marzo de 2017; es decir, a la fecha no cuenta con dicho registro ya que no ha realizado la renovación, constituyéndose uno de los objetivos de esta investigación de realizar el trámite correspondiente para registrarla como un factor diferenciador y un activo intangible que proteja la marca y la trayectoria de la empresa. Además, no está aprovechando la oportunidad de buscar un posicionamiento en el mercado competitivo, con marca, inventos, modelos de utilidad y diseños propios que le permita rentabilizar y optimizar los recursos económicos, con una nueva mejor posición patrimonial, con los activos intangibles como valores reales en los estados financieros.
Ante la problemática expuesta se formula la siguiente pregunta: ¿Cuáles son los productos para registrar como propiedad intelectual en INDECOPI que le permita dar un valor al activo intangible, logrando una mejor posición financiera como estrategia empresarial de Negocios Generales MORANA S.R.L., Piura, Perú, 2021?, planteándose como objetivo general: Identificar los productos para registrar como propiedad intelectual en INDECOPI que le permita dar un valor al activo intangible, logrando una mejor posición financiera como estrategia empresarial de Negocios Generales MORANA S.R.L., Piura, Perú, 2021.
2. Marco Teórico 
2.1.  Antecedentes
Se realizó una búsqueda exhaustiva del Estado del Arte en las distintas bases de datos tales como: Scielo, Dialnet, Redalyc, entre otras, no habiéndose encontrado investigaciones referidas a la variable que precisen la propiedad intelectual de las empresas fabricantes de muebles; sin embargo, se rescata la investigación de Méndez (2017) que a través del estudio de un caso describe el problema que presentan los propietarios de micro empresas mexicanas. La pregunta de investigación fue: ¿Cómo influye la formación profesional del administrador y el estilo de la dirección en la organización con la administración estratégica de la propiedad intelectual?, obteniendo como resultado que: El registro y protección a través de los títulos informales descritos como propiedad intelectual, es insuficiente para el logro de los objetivos empresariales, haciendo falta un plan estratégico.
Este trabajo aporta a la presente investigación porque valida la importancia de personas especializadas en la ciencia administrativa que garanticen un buen registro de los productos o servicios que ofrecen las empresas constituyéndose como una estrategia de propiedad intelectual. No basta un buen emprendimiento que crezca de forma interna, sino que se debe formalizar y educar a los emprendedores para llevar una correcta planificación, organización, dirección y control de su propia empresa para obtener una mayor rentabilidad y mayor posibilidad de crecer en el mercado.
2.2. Bases Teóricas
2.2.1. Indecopi

El Instituto Nacional de Defensa de la Competencia y de la Protección de la Propiedad Intelectual es un organismo adscrito a la Presidencia del Consejo de Ministros (PCM), fue creado mediante Decreto Ley N° 25868, denominado Ley de Organización y Funciones del INDECOPI, con el propósito de proteger el mercado de los monopolios que pretendan controlar la competencia desleal en la producción y comercialización de bienes y servicios, que afectan a los agentes del mercado y a consumidores; los derechos de propiedad intelectual en todas sus manifestaciones; la calidad de los productos, entre otros. Por ello, la presencia de INDECOPI se ha constituido como un impulso para los empresarios para orientar sus esfuerzos, encaminar sus labores en la vía de la formalidad y la búsqueda de un mayor prestigio de las entidades mediante la regulación responsable de las actividades que realizan. 

Su misión (Ley N.º 25868 (1992) es: “Defender, promover y fortalecer la competencia en los mercados, la creatividad e innovación y el equilibrio en las relaciones de consumo, en favor del bienestar de la ciudadanía, de forma transparente, sólida, predecible y en armonía con la libertad empresarial”, y su visión es: “Garantizar el bienestar de la ciudadanía en el mercado, ejerciendo el rol de la autoridad de manera confiable, sólida y transparente”; de esta forma, INDECOPI ejerce un papel primordial en la protección intelectual de las creaciones, inventos, la competencia transparente, salvaguardando los esfuerzos de las personas y empresas en mercados nacionales e internacionales. En la Tabla 1 se presenta las características de patentes, diseños y secreto empresarial.
Tabla 1
Patentes, Diseños y Secreto Empresarial
	
	Patentes
	Diseños
	Secreto Empresarial

	¿Qué protege?
	Inventos
	Apariencia estética
	Información reservada

	Requisitos
	Novedad a nivel mundial, ventaja técnica, nivel inventivo y aplicación industrial.
	Novedad a nivel mundial
	Secreto, valor económico, medidas de seguridad y susceptible a transferencia.

	Necesita Registro
	Sí
	Sí
	No

	Protección
	Territorial
	Territorial
	Mundial

	Vigencia
	10 a 20 años
	10 años
	Indefinido


   Nota. Elaboración Nodo Perú - Red RITMMA. Fuente: INDECOPI.

2.2.2. Propiedad intelectual


Este término abarca diversas implicancias en el marco normativo, cuyas ideas deben ser explicadas de la manera más clara posible. Miyahira (2018) postula que la propiedad intelectual es “la más importante de las propiedades de una persona, sin embargo, es de las menos valoradas y la menos comprendida” (p.87). Es debido a esto que la propiedad intelectual está asociada al derecho que es otorgado a las personas por las creaciones de su intelecto, abarcando un amplio espectro de actividades que se realizan cotidianamente. Dentro de este esquema, se detallan los derechos de autor, marcas y patentes del autor original de una obra, siempre que cumpla con las características detalladas en la Tabla 2, haciendo posible que los propietarios de dichos derechos intelectuales sean beneficiarios de las atribuciones otorgadas a su trabajo al concederle la autoridad completa y control sobre sus propias creaciones.


Todo esto, evitando tergiversaciones y malentendidos ante los latentes peligros de originarse un hurto o apropiación indebida de la propiedad intelectual de dichos trabajos (Organización Mundial de la Propiedad Intelectual [OMPI], 2020). Mencionar la importancia de la propiedad intelectual, en las invenciones realizadas por una persona, ya que, de ese modo, permitirá que sea la imagen representativa de dicha creación ante todos, otorgándole la facultad exclusiva de ejercer los derechos correspondientes frente a terceros, resultando de mucho interés en tiempos donde el “robo intelectual” se ha convertido en un tema concurrente.
Tabla 2

Propiedad Intelectual
	
	Marcas
	Patentes
	Obras

	¿Qué protejo?
	Marca de producto y/o servicio

Nombre comercial

Lema comercial

Marca colectiva

Marca de certificación 

Denominación de origen.
	Patente de invención

Patente de modelo de utilidad

Conocimientos colectivos de los pueblos indígenas

Esquema de trazado de circuitos integrados

Certificación de protección

Certificado de obtentor (variedades vegetales)
	Obras literarias y artísticas

Software

Base de datos

Obra audiovisual




Nota. Elaboración Nodo Perú - Red RITMMA. Fuente: INDECOPI.


Las micro y pequeñas empresas consideran a la propiedad intelectual como un tabú, debido a las creencias que tienen sobre los altos costos que no pueden asumir, el desconocimiento de sus ventajas, y que solo las grandes empresas pueden desarrollar productos de impacto. Sin embargo, es necesario presentarles a la propiedad intelectual como una herramienta que promueva su desarrollo empresarial, a través de: (a) la exclusividad sobre las creaciones protegidas, que es la función primaria de propiedad intelectual ya sean marcas, patentes, derechos de autor, entre otros, (b) oportunidades de desarrollo de mercado, que debe considerar los trámites de protección de la propiedad intelectual como una inversión, ya que genera mayor valor organizacional, (c) confianza empresarial, que alude a la exclusividad de los productos patentados, convirtiendo su negocio en uno protegido y atractivo. (Rave, 2021)
2.2.3. Estrategia empresarial



Hoy en día, la estrategia empresarial cobra relevancia debido al avance tecnológico y al cambio constante de un mundo globalizado y competitivo. Según Tarziján (2018) afirma que la estrategia empresarial contiene elementos centrales de la estrategia competitiva y la corporativa, las cuales juntas cooperan y conducen a la sostenibilidad de la empresa en el tiempo. Se entiende por estrategia como la búsqueda intencionada previamente pensada sobre un plan de acción que el ente realiza para crear y mantener ventajas competitivas. La ventaja competitiva es algo característico de la empresa, es lo que la diferencia de las demás dentro del rubro en el que se desarrolla, confiriendo la facultad de alcanzar rendimientos superiores ante la competencia. 


Se define a la estrategia como la ruta que una empresa sigue para el logro de sus objetivos, con pensamientos e ideas nuevas que respondan a la situación cambiante del negocio aprovechando las fortalezas y oportunidades. Para ello requiere información completa y precisa que le permita la mejor toma de decisiones, con el fin de generar un mayor valor organizacional, competitividad y una mejor situación económica y financiera. Actualmente las micro y pequeñas empresas también forman parte de un mercado global y competitivo, por lo que se hace necesario ingresar a ese tipo de mercados con productos o servicios cuyas particularidades hacen que los clientes los elijan, valoren y prefieran; así como también sus procesos o metodologías. (Ramírez, 2013)
2.2.4. NIC 38 activos intangibles
Es importante señalar que las patentes y marcas de una entidad requieren del tratamiento contable. La Norma Internacional de Contabilidad (NIC) 38 estipula el tratamiento contable a los activos intangibles, haciendo posible su reconocimiento, medición e información sustancial sobre dichas partes. Los activos intangibles se definen como un activo que no es identificado físicamente, de carácter no monetario, para que sea catalogado como tal debe cumplir con características y criterios como generar beneficios a futuro y que estos fluyan a la entidad, dota de identificación y puede ser controlado por el ente, además de ser medido de forma fiable, haciendo posible la representación de las posibles estimaciones económicas que puedan existir durante la vida útil del activo en cuestión. 
3. Metodología

El enfoque empleado es de carácter cualitativo.  De esto, Hernández et al. (2014) y Schenkel (2018) sostienen que es un proceso probatorio y secuencial en el que cada una de las fases deben cumplirse rigurosamente, la recolección de datos es sin medición numérica para afinar preguntas de investigación en el proceso de interpretación de las cualidades de un fenómeno. Será de vital ayuda en el diagnóstico de las posibles causas que han impedido la no suscripción de los productos de Servicios Generales MORANA S.R.L. en INDECOPI como propiedad intelectual y corroborar dichas afirmaciones una vez obtenidos los resultados con el fin de lograr un cambio positivo de esta situación.


El diseño utilizado es no experimental. Hernández et al. (2014) explica que este diseño se caracteriza por no condicionar las variables que integran una investigación, sino que se basa en la observación de los hechos y la explicación de situaciones ya establecidas. En este sentido, permite a la investigación el análisis de la empresa Servicios Generales MORANA S.R.L. a través del tiempo para determinar la influencia de factores en la fabricación de muebles y de esa forma, obtener información necesaria, que facilite a que dichos productos sean calificados como propiedad intelectual.


El nivel empleado es el descriptivo-explicativo. Carrasco (2006) postula que la investigación descriptiva se refiere a las propiedades y características que presentan los hechos de la realidad en un momento determinado; y de la investigación explicativa afirma que para explicar el objeto de estudio es esencial hacer referencia a la causalidad que hicieron posible su origen o circunstancias que condicionaron su naturaleza. Gracias a esto, se hizo posible la descripción detallada del producto, cuya misión central es registrarlo en INDECOPI; además, la relación entre ambos niveles posibilita la explicación de las circunstancias que conllevaron a la no suscripción de dicho producto como propiedad intelectual de Negocios Generales MORANA S.R.L.

Para clasificar la investigación no experimental, varios autores tienen en cuenta distintos criterios. Por su lado, Hernández et al. (2014) distingue dos tipos: transeccional y longitudinal, estas clasificaciones integran la definición del diseño no experimental, ya que, no se manipula la variable en cuestión. Así mismo, la presente investigación cumple con la definición del tipo transeccional o transversal, porque los datos recolectados son obtenidos en un tiempo determinado, teniendo como propósito la descripción de los muebles fabricados para analizar si cumple con las características y criterios para ser denominados como activos intangibles y su posible registro en INDECOPI. Entendiendo así que el objetivo es describir la variable para su posible categorización como estrategia empresarial en Negocios Generales MORANA S.R.L.

El método utilizado en la investigación es el descriptivo, porque es uno de los métodos cualitativos, permitiendo en la investigación la evaluación de los muebles que fabrica la empresa Negocios Generales MORANA S.R.L, destacando sus características y cualidades únicas de fabricación para poder cumplir con el objetivo de la presente investigación. Para ello, Abreu (2014) afirma que este método “realiza una exposición narrativa y/o gráfica, bien detallada y exhaustiva de la realidad que se estudia” (p. 198). La técnica utilizada fue la entrevista que permitió recabar datos brindando ventaja para las descripciones de los muebles que fabrican; el instrumento utilizado fue la guía de entrevista ya que previamente se había estructurado y preparado las preguntas en base al objetivo de estudio y literatura del tema. (Díaz-Bravo et al., 2013)
4. Resultados

Como se  indica en la Tabla 3, la empresa cuenta con tres productos que actualmente son de mucha importancia porque la destaca e identifica en el mercado regional, estos son la marca, color de acabado de muebles de madera y la carpeta unipersonal sin brazo mejorada; esta última es la que presenta mayor registro contable de ventas, indicador de su amplia aceptación en el mercado del equipamiento educativo y que se constituye en una buena candidata para ser patentada.
Tabla 3

Productos identificados en la empresa Negocios Generales MORANA SRL
	                     PRODUCTOS                                          
	DERECHO DE PROPIEDAD POSIBLE



	Nueva marca con logotipo mixto
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.
	Marca registrada: signo que nos permite distinguir nuestros productos y servicios dentro del mercado. En otras palabras, es el nombre que le das a tus productos o servicios. En este caso se destaca que es un logotipo mixto
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	Secreto Empresarial: información secreta y con valor comercial, lo que permitirá la defensa contra terceros que adquieran, divulguen o usen dicha información, contrariamente a las prácticas leales de comercio, no requieren ser registrados.


	Capeta unipersonal mejorada
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	Modelo de utilidad: soluciones nuevas, pero que además cumplan con una función técnica distinta o una ventaja funcional respecto de sus antecedentes.



Nota. Elaboración Nodo Perú - Red RITMMA. Fuente: Negocios Generales MORANA SRL.

La marca de la empresa se ha renovado en composición, colores y fuentes, ahora tiene un logotipo mixto resultado de combinar  las palabras MORANA y MOBILIARIO con elementos lineales y figurativos que representan el material con el que trabaja la empresa, madera y melamina. Sin embargo, a pesar de la importancia que la empresa reconoce en su marca, porque es la garantía de que sus productos y servicio son de calidad; ésta no se encuentra registrada en INDECOPI evitando que  se consolide como un activo que puede utilizar exclusivamente a su favor.
Figura 1
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Marca antigua y actual de la empresa Negocios Generales MORANA SRL
Nota. Elaboración Nodo Perú - Red RITMMA. Fuente: Negocios Generales MORANA SRL.

Figura 2
Detalle técnico del diseño de la marca Negocios Generales MORANA SRL
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Nota. Elaboración Nodo Perú - Red RITMMA.

El color que MORANA le brinda al acabado del mobiliario de madera, es otro de los productos que a la fecha ha adquirido un gran valor de diferenciación en el mercado, mediante el cual la empresa da conocer su producto y el cliente puede identificarlo y seleccionarlo. Según la entrevista sostenida con el administrador el color es una información técnica estrechamente vinculada a la línea de productos elaborados en madera que les favorece en la competencia; por tanto, consideran que debe seguir en la confidencialidad; constituyéndose en un secreto empresarial que no requiere ser registrados ante INDECOPI.
Figura 3
Color distintivo del mobiliario de madera de Negocios Generales MORANA SRL
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Nota. Elaboración Nodo Perú - Red RITMMA.

La carpeta unipersonal mejorada, pertenece a la gama de productos elaborados por MORANA referidos a la línea educativa que tiene una alta demanda por las mejoras que la empresa realizó al modelo original, en cuanto a proceso productivo y materiales. Inicialmente la carpeta contaba con un brazo de metal que impedía que una persona con sobrepeso pueda estar cómodo, el material de soporte tanto como estético era de baja calidad por lo que tenían poca duración en las escuelas.

Figura 4
Carpeta unipersonal tradicional con brazo
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Nota. Elaboración Nodo Perú - Red RITMMA.


Ante ello la empresa tomó la iniciativa de modificar los elementos que la componen, eliminando el brazo metálico y la forma en “p” del tablero donde se apoyan los cuadernos; así también el material metálico de la estructura de soporte y el tablero que lleva en el borde un perfil metálico para protegerlo de golpes y caídas que pueda despostillar el material, constituyéndose en una ventaja funcional en comparación con la carpeta ya existente.
Figura 5

Carpeta unipersonal sin brazo, diseño mejorado.
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Nota. Elaboración Nodo Perú - Red RITMMA.

Una patente permite transferir conocimientos y tecnología, logrando un valor de activo que se verá reflejado en los estados financieros con un valor real, que a su vez puede amortizarse y afectar a los resultados, pero generaría rentabilidad, por la capacidad de explotación de dicho bien, y se puede entrar a mercados selectos, no competitivos ya que desarrolla un modelo único que solo podemos reclamar como derecho que nos corresponde. 


El hecho de contar con un bien intangible, se refleja en el resultado positivo marginal de la empresa; es decir, patentar no es un gasto, sino una inversión, que permite diferenciarse mostrándose  en los estados financieros de la empresa. En razón de ello la presente investigación se centra en el mobiliario educativo, específicamente en la carpeta unipersonal mejorada.
Figura 6

Detalle de carpeta unipersonal sin brazo, diseño mejorado.

Nota. Elaboración Nodo Perú - Red RITMMA.

Como primer paso, se elaboraron los planos correspondientes al modelo, además de identificación del costo en que se incurre para elaborarlo, se obtuvo la base de datos de proveedores de insumos, así como la base de datos de clientes. Los pasos necesarios para lograr patentar se desarrollan de forma enunciativa y no limitativa, siendo el primer procedimiento de acuerdo a INDECOPI el siguiente: 

1. Inventario de los diseños que maneja actualmente la empresa.
2. Seleccionar los diseños a patentar. 

3. Hacer una búsqueda de los diseños que no estén patentados en INDECOPI.
4. Planos de cada diseño a patentar.
5. Si no existen, elaborar los diseños de los muebles a patentar.
6. Revisar los contratos laborares de trabajadores.
7. Facturas de venta de los diseños a patentar. 

8. Evidencia de los diseños.

Teniendo en cuenta que se está asegurando la cadena de producción, con la trazabilidad del mismo, el producto final y los clientes, respectivamente con el uso y aplicación de los productos desarrollados, se han revisado los contratos de trabajo determinado que no existe dentro de los mismos cláusulas de confidencialidad, las cuales son importantes para salvaguardar la integridad, las patentes, los modelos, el activo intangible, como un bien estratégico. A continuación se abordan los siguientes pasos, de acuerdo a los procedimientos establecidos por INDECOPI: 

1. Formulario de solicitud (F-DIN-01): Datos de identificación de la empresa, inventor y representante legal, título de la invención, indicando el tipo de patente.

2. Documentos técnicos que comprenden:

a. Descripción o memoria descriptiva.

b. Dibujos, para facilitar la compresión de la invención.

c. Reivindicaciones, y

d. Resumen

3. Comprobante de pago que corresponde según la tasa por presentación de solicitud según lo establecido en el Texto Único de Procedimientos Administrativos del INDECOPI.


Los documentos técnicos que solicita INDECOPI, son el soporte documentario y la redacción del mismo, donde se plasma el alcance, se delimita de manera clara, precisa y detallada la información sustentatoria del bien que se va a patentar. Además, se debe indicar cuál es el aporte del uso y aplicación del bien a registrar, desde el ámbito ergonómico, uso, manejo y facilidad de movilidad, entre otras características fundamentales del bien. Es importante resaltar, que la redacción de los documentos técnicos, debe ser elaborada por un equipo de trabajo, donde convergen los especialistas y el enfoque legal que corresponda, ya que una mala redacción puede llevar a una mala interpretación y como consecuencia una revisión detallada y posible rechazo del expediente. 

Sobre la descripción del expediente, el enfoque que se le debe dar es la divulgación del invento, con una redacción clara y precisa de todas las características técnicas con el soporte de una explicación apropiada. De manera suscitan se especificará la solución técnica, el aporte, los problemas resueltos desde los ángulos técnicos y tecnológicos. Teniendo en cuenta el riguroso examen al que va a ser sometido, para el futuro otorgamiento de la patente, es necesario la mejor explicación precisa y la descripción de la misma, apuntando a ser explicito y no redundar y no caer en errores que pueda no superar la fase inicial de evaluación e ingreso ante el organismo competente. Lo dicho anteriormente se debe orientar en:

· Al sector tecnológico del invento.

· Revisar si existe igual o similar invento patentado.

· Descripción de la innovación tecnológica del bien a patentar.

· Los dibujos que sustentan debidamente reseñados y descritos.

· Ejemplos prácticos de uso y aplicación.

Con respecto a las reivindicaciones corresponde a los párrafos identificados que detallan específicamente el concepto inventivo, con las características técnicas especificadas, ya que este documento permite que la autoridad que va revisar y dar su opinión del diseño, pueda comparar con productos de igual o similares características, así como la legislación pertinente.  Este documento va a servir ante posibles discrepancias a futuro si fuera el caso, con potenciales inventores o dueños de patentes similares, es aquí donde se va a discutir o determinar el sustento documentario del nuevo diseño. Puede estar divido en dos grandes partes, una de ellas puede ser de carácter cualitativa y otra de carácter cuantitativa, sustentada con las características del diseño que se va a patentar. 


El resumen, como su nombre lo indica, es una recopilación sucinta de todo lo presentado en los puntos anteriores, una forma de exposición de la parte cuantitativa y cualitativa, generalmente muchos acuden a este resumen como fuente de revisión de forma panorámica; teniendo en cuenta que no es un factor a considerar para otorgar la patente, pero sí es un medio de consulta rápida. Los dibujos van a depender del tipo de patente que se está solicitando, es de utilización gráfica para ilustrar el diseño del bien a registrar.
5. Conclusiones. 
· De acuerdo al análisis realizado, es necesario que la empresa MORANA logre registrar los modelos, la marca y el color especifico de los muebles como propiedad intelectual porque le dará un valor diferenciador y competitivo, evitando futuras contingencias.

· Es importante que se profundice la investigación sobre la marca y modelo de utilidad que tiene  la empresa con el objetivo de lograr el registro de la propiedad intelectual en las instituciones pertinentes.
· Los recursos destinados para lograr patentar la marca, los diseños de MORANA, y el modelo de utilidad, no deben ser considerados un gasto sino un costo que permite generar rentabilidad y mejorar la posición patrimonial y estratégica de la empresa. 
· El intangible es una inversión que mejora la posición financiera de la empresa, dándole un mayor valor al activo que a futuro generará mejores beneficios económicos, y a la vez permitirá ingresar a mercados mucho más selectos.
· De acuerdo a la NIC 38, activo intangible, su contabilización y presentación en los estados financieros de la empresa MORANA se verá reflejado en el incremento de los activos.

· Existen incentivos por parte del estado a fondo perdido, como el caso de Innóvate Perú que posibilita patentar la propiedad intelectual de los productos presentados en esta investigación.
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