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Resumen
La ebanistería es un oficio artesanal que refleja la historia y tradiciones de muchas poblaciones alrededor del mundo, en ese contexto el turismo cultural es una práctica que permite el reconocimiento de las artesanías y el trabajo de los artesanos; en el presente trabajo se analizan algunas artesanías en madera elaboradas en los países de Colombia, Perú, El Salvador, Argentina y México y el aporte del turismo cultural al reconocimiento de estos bienes que hacen parte del patrimonio
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1. Introducción
[bookmark: _Hlk84855510]La presente ponencia plantea la realización de un análisis de contenido respecto a las artesanías en madera y el oficio artesanal de la ebanistería en algunas poblaciones y ciudades de los países de Colombia, Perú, El Salvador, Argentina y México, indagando acerca del papel del turismo como dinamizador e impulsor de la cultura y las tradiciones.
Para cumplir con el objetivo planteado se realizará en primer lugar un análisis teórico acerca de las artesanías como patrimonio cultural inmaterial, la conceptualización acerca del oficio artesanal de la ebanistería y como el turismo cultural surge como una práctica que impulsa la valoración de las artesanías; posteriormente se identificaran las artesanías en madera más representativas del patrimonio cultural, las características sobresalientes y su integración dentro de la actividad turística.


2. Marco Teórico
2.1. Las artesanías como patrimonio cultural inmaterial
 La cultura según la UNESCO (1982), “puede considerarse actualmente como el conjunto de los rasgos distintivos, espirituales y materiales, intelectuales y afectivos que caracterizan a una sociedad o un grupo social”, una de las manifestaciones y expresiones culturales más importante son las artesanías, las cuales reflejan la historia, tradiciones y evolución de la humanidad en diferentes partes del mundo, estas toman un valor patrimonial para las comunidades debido a que a través de ellas “los pueblos pueden identificarse, trasladar la técnica de generación a generación; sentirse representados al ver su producto en otros lugares fuera de su tierra de origen” (Rivas, 2018, p. 83).
Las artesanías adquieren connotación de patrimonio cultural inmaterial ya que involucra la transmisión de conocimientos “El valor social y económico de esta transmisión de conocimientos es pertinente para los grupos sociales tanto minoritarios como mayoritarios de un Estado, y reviste la misma importancia para los países en desarrollo que para los países desarrollados.” (UNESCO, 2017).
Las artesanías en sí mismas dignifican los territorios y otorgan importancia a las formas de vivir, pensar y comunicarse dentro de las poblaciones como remembranza del pasado, reconociendo oficios considerados principal fuente de subsistencia  de los antepasados y que enmarcan el uso de técnicas, herramientas, productos naturales y conocimientos difundidos a través de la expresión oral.
2.2. Conceptualización sobre la ebanistería 
Dentro de los oficios artesanales se destaca la ebanistería como uno de los más antiguos de la humanidad, esta se define como:
La especialidad del trabajo de la madera en la cual, mediante corte, tallado, torneado, labrado, cepillado, ensamblaje y pegado se elaboran muebles en maderas duras y muy finas, especialmente en ébano, de donde resulta su nombre. El diseño aplicado en sus productos se ciñe especialmente a los determinantes de la estructura de los objetos, pero rebasa la rigidez funcional, para destacar aspectos de tipo estilístico con gran esmero en sus acabados.” (Artesanías de Colombia, 1989).
Se señala que los orígenes de la ebanistería datan del trabajo con la madera de ébano desde la época de los antiguos egipcios:
La ebanistería tal como la conocemos y entendemos hoy día, se practica desde la época en que se introdujeron en Egipto utensilios de cobre, unos cuatro mil años a.C.; la calidad lograda por los egipcios no fue igualada por los europeos hasta el renacimiento”(Derry y Williams, 2004. P 122).
En América, la colonización española introdujo la adopción de algunos diseños de muebles europeos en muchos países, como es el caso de Colombia en donde “el mueble colonial en el Nuevo Reino de Granada, salvo ciertos matices, se desarrolló en dos grandes tiempos asociados al dominio de las Casas reinantes en España” (Ministerio de Cultura, 2012), 
La  preservación de la labor artesanal resulta en la actualidad un tema de mayor interés dado que existe una tendencia a que estas manifestaciones culturales se desplacen por efecto de la globalización como señalan Rodríguez y Diaz (2018) “la cultura también se ve altamente influenciada con la llegada de la globalización a un país, ya que pone de manifiesto nuevas  costumbres  e  ideas  que se muestran a las respectivas sociedades que se ven inmersas” (Pág. 44). 
2.3. El turismo cultural como dinamizador de las artesanías
Frente a la masificación del uso de las tecnologías de la información y la comunicación, el desplazamiento de las comunidades rurales a los cascos urbanos en búsqueda de mejores oportunidades laborales y la tendencia a adoptar nuevos estilos de vida de poblaciones extranjeras,  el turismo cultural surge como una apuesta para resaltar el valor de la cultura y el oficio de los artesanos en múltiples poblaciones, logrando su reconocimiento y valor, “El turismo cultural es un tipo de actividad turística en el que la motivación esencial del visitante es aprender, descubrir, experimentar y consumir los atractivos/ productos culturales, materiales e inmateriales, de un destino turístico” (OMT, 2019), en este contexto se establece que:
La artesanía se constituye entonces en un objeto simbólico o emblemático dejando una huella cultural que motiva al turista a revivir y recordar sus vivencias de viaje, fomenta su deseo de volver, convirtiéndose en difusor de la imagen e identidad cultural de una nación, una región o un pueblo, ante el mundo. (Artesanías de Colombia, 2015).
Se puede afirmar que existe una relación de dependencia entre el turismo y la labor que llevan a cabo los artesanos dado que “El turismo necesita artesanos; sin artesanía el pueblo no puede representar su historia. La artesanía es fundamental para conservar las diferencias entre las culturas. La valorización de la artesanía es una de las claves para el turismo” (Cuevas, 2014).
Es así como el turismo crea el escenario propicio para mostrar lo mejor de los territorios en tanto que:
Trastoca identidades, las recrea, crea o destruye. El turismo tiene un innegable impacto social a nivel de las identidades de anfitriones y turistas, procesos identitarios que a su vez influyen  sobre el propio producto  turístico, sobre la gestión  empresarial turística y sobre todo el conjunto que supone el desarrollo del turismo (Solís & Ruiz, 2007).
Igualmente es importante considerar que desde el punto de vista económico y social, el turismo cultural genera a las poblaciones una fuente de ingresos alterna como producto del gasto realizado por los turistas, como señalan Pérez et al. (2020):
El sector turístico cultural es motor de crecimiento económico de las regiones, pues forma parte fundamental de la dinamización de la riqueza local, el sector turístico cultural es causante de encadenamientos activando de esta forma el consumo bienes y servicios que se producen en una región, sea, nacional e internacional.

3. Metodología
Se planteó una investigación de tipo descriptiva mediante el análisis de contenido con el fin de identificar los productos artesanales elaborados en madera en países de Iberoamérica como Colombia, Perú, El Salvador, Argentina, México y como estos se han integrado a productos turísticos generando a las comunidades nuevas fuentes de ingreso; para lograr el objetivo del estudio se realizó la revisión de artículos científicos, revistas, libros y documentos institucionales analizando las prácticas de elaboración de artesanías y su integración a la actividad turística.

4. Resultados
Se presenta a continuación un apartado con lo analizado por cada país, señalando los lugares en donde se elaboran las artesanías en madera más representativas del patrimonio cultural, las características sobresalientes de las artesanías y su integración con el turismo.
4.1. Colombia
La diversidad cultural de Colombia le ha permitido ser epicentro de diferentes tipologías de artesanías elaboradas en madera en sus diferentes regiones, se destacan en municipios de la costa caribe como Mompox en el Departamento de Bolívar la elaboración de la tradicional mecedora Momposina para la cual “se utiliza la madera de roble y el tejido de estas es hecho a mano, con la colaboración de ayudantes, tejedores, torneros y talladores de madera” (López y Fernández, 2017), el diseño de la mecedora según los ebanistas de la región provino de España y luego fue modificada con el pasar del tiempo (Salas, 2020).
Mompox hace parte de la Red Turística de Pueblos Patrimonio, iniciativa que “busca potenciar el patrimonio cultural colombiano, material e inmaterial (usos, representaciones, expresiones, conocimientos y técnicas transmitidas de generación en generación), para su valoración y proyección mediante el turismo y generar más oportunidades de desarrollo y sostenibilidad en sus comunidades.” (Fondo Nacional de Turismo - FONTUR); esta declaratoria de Bien de Interés Cultural (BIC) permite que la oferta de artesanías en Mompox tenga un mayor reconocimiento por medio de la actividad turística la cual se encuentra organizada en una Ruta de Artesanías junto con la filigrana y los tejidos momposinos.
4.2. El Salvador
Las manifestaciones culturales del país centroamericano de El Salvador reflejan un sin número de tradiciones y costumbres, en cuanto a las artesanías elaboradas en madera sin duda sobresale el municipio de La Palma localizado en el departamento de Chalatenango el cual es reconocido por el famosos Arte Naif “elaborada en madera, piel, cerámica, impresos, bordados, textiles y semillas, donde los artesanos plasman diseños campiranos llenos de color y contrastes” (Estrada, 2006).
Aunque el Arte Naif no es tan antiguo, con el pasar de los años se convirtió en un símbolo de identidad de El Salvador, referentes de la historia señalan que:
Para entender el origen y desarrollo de las artesanías de La Palma es imprescindible conocer a uno de sus creadores y propagadores, Fernando Llort, que ahora se conoce como el autor intelectual y espiritual de esta corriente de las artesanía de La Palma; aunque no fue el único en desarrollarlas, él ha sido quien les ha dado el soporte, el seguimiento, el desarrollo y comercialización. (Estrada, 2006).
Las artesanías de La Palma han impactado profundamente en el desarrollo económico de sus pobladores quienes han diversificado sus fuentes de ingreso más allá de la labor agrícola, logrando consolidarse como un atractivo turístico importante para El Salvador.
4.3. Argentina
Sobre las manifestaciones culturales que forman parte de la identidad de comunidades en el territorio argentino, es importante mencionar que existen varias maneras tradicionales de hacer, nombrar, producir o celebrar y que en la actualidad se continúan practicando, estas actividades son transmitidas a las nuevas generaciones y  contribuyen a fortalecer  a las comunidades; los pueblos indígenas argentinos salvaguardan un sin número de tradiciones entre ellas la elaboración de artesanías de madera, tal es el caso de las comunidades indígenas Mbya guarani quienes elaboran figuras de animales tallados en madera a partir de maderas duras como el cedro “Los motivos característicos de las tallas son los animales del monte, tales como: tucán, coatí, loro, martín pescador, lechuza, yaguareté, yacaré, tortuga, mono, carpincho, tamanduá, pecarí, mariposa, tapir, serpientes, tatú y peces.” (Ministerio de Turismo República Argentina, 2014).
También la etnia indígena Wichís ubicada en el Chaco Central y el Chaco austral también se destacan por la elaboración de artesanías de madera “se pueden distinguir cuatro tipos, clases o categorías: (a) miniaturas de animales, (b) pequeñas imágenes cristianas, (c) utensilios, y toda una serie muy variada de (d) accesorios” (Montani, 2014).
Ambas comunidades han encontrado en la elaboración de artesanías de madera un reconocimiento a sus tradiciones y una fuente de ingreso alterna que les permita subsistir.
4.4. Perú
El Perú se caracteriza porque sus artesanías tienen poco o nada de trabajos con maquinarias, son obras de tallado en madera, piedra, cerámica, alfarería, tapicería ebanistería, sombreria, arte plumario el cual es un arte  con una belleza que muestra su singularidad; al mencionar las artesanías de madera sobresale la ciudad de Chacas en la Provincia de Asunción, en la cual el oficio artesanal se promovió a partir de una iniciativa altruista en el año de 1979 con la creación de la Escuela de Artesanos Don Bosco por parte del sacerdote italiano Hugo de Censi “El padre Hugo acogió a los huérfanos y niños pobres en la casa parroquial desde los primeros años: para ofrecerles una formación artística y un inicio de trabajo abrió los talleres, es decir, escuelas de talla en madera y escultura” (Artesanos Don Bosco).
Los muebles elaborados en Chacas tienen como principal materia prima la madera de cedro, nogal y lenga y “contienen una influencia del diseño italiano contemporáneo con detalles del imaginario prehispánico” (Contreras, 2018); los muebles son exhibidos permanente en la ciudad y en ferias de artesanos, lo cual ha permitido igualmente el reconocimiento como atractivo turístico de la región.
4.5. México
La cultura de México es el resultado de la integración de las tradiciones de pueblos  indígenas  mayas y aztecas con el legado de la colonia española; una artesanía popular de la cultura mexicana son los alebrijes “los cuales son figuras fantásticas que combinan elementos fisionómicos de varios animales, ya sean reales o imaginarios y se caracterizan por estar pintados con colores vibrantes” (Ochoa, 2020). Los alebrijes tradicionalmente son elaborados con la técnica de la cartonería y son “ una tradición relativamente nueva, que se inició hacia fines de los años 60 y que han adquirido importancia en el mercado internacional de artesanías desde mediados de los años 80” (Purata et al., 2004).
Pronto la elaboración de alebrijes se popularizo en todo México y es así como en el estado de Oaxaca se elaboran estas piezas en madera “la madera usada para tallar estas figuras proviene de varias especies del género Bursera, de la familia Burseraceae, localmente llamada copal o copalillo” (Purata et al., 2004).
Los alebrijes “son producidos principalmente en familias y vendidos directamente en los pueblos artesanos, mercados y tiendas de artesanía en la Ciudad de Oaxaca, en otras ciudades de México, Estados Unidos y Canadá” (Purata et al., 2004), su reconocimiento a nivel nacional e internacional ha permitido que estas piezas hagan parte del patrimonio cultural tangible e intangible de todo el país.
5. Conclusiones 
A partir del análisis documental realizado en el cual se abordaron algunos ejemplos de las artesanías en madera elaboradas en diferentes países iberoamericanos, se puede establecer que estas manifestaciones culturales integran costumbres y tradiciones de la humanidad, adema la labor artesanal reviste de una gran importancia en la historia de las naciones.
Igualmente se destaca que el turismo cultural es una herramienta que dinamiza e impulsa el reconocimiento de las artesanías y el conocimiento de las personas que las elaboran como patrimonio y atractivos turísticos en diferentes destinos, por lo cual debe ser integrado en las apuestas de promoción turística de los destinos.
Por último, es indispensable que los entes gubernamentales garanticen que las comunidades puedan seguir preservando sus artes y transmitiendo sus conocimientos en la elaboración de artesanías a las futuras generaciones.
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