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	Título (El título debe ser conciso, máximo de 15 palabras, se escribirá centrado, usando el tipo Arial, normal de 16 puntos, solo la primera letra en Mayúscula y las demás en minúsculas)



Apellido paterno apellido materno y nombres de los autores. Separar nombre de autores con comas. Centrar el texto. Tipo de letra: Time New Roman, de 12 puntos.

Datos de la Institución de adscripción de los autores.
Marcar con números superíndices (1) cuando los autores pertenezcan a diferentes Instituciones. Centrar el texto. Usar el tipo Time New Roman de 12 puntos

El artículo deberá ser escrito en idioma español, utilizando el programa Word de Microsoft. El documento se escribirá en hoja tamaño carta. Margen superior de 2.5 cm, e inferior de 2.5 cm. Margen lateral izquierdo de 3 cm y derecho de 2.5 cm. El cuerpo del artículo se escribe a espacio 1.5. y el resumen a espacio sencillo. Se usará, en todo el cuerpo del artículo, sangría de 1 cm. De un párrafo a otro se agregará un salto de renglón. La numeración de los títulos y los subtítulos se efectuará con números arábigos. El título de cada sección y subsección se escribirá con letras mayúsculas y minúsculas, la extensión de la ponencia debe ser de 10 a 20 cuartillas incluyendo referencias, los subtítulos se escribirán con letra time new Roman de 14 puntos y el texto en time new Roman de 12 puntos.

Resumen (Los subtítulos se escribirán usando Time New Roman de 14 puntos y el texto de tamaño 12).
El resumen describe de forma concisa el contenido del artículo. Las ideas fundamentales de relevancia, así como los resultados y las conclusiones generales del trabajo reportado. El contenido del resumen se escribirá en 150 palabras a espacio sencillo usando el tipo de letra Time New Roman, cursiva de 12 puntos. 
Palabras clave: De 3 a 5 palabras que por si mismas dan idea del tema o área del artículo. 


1. Introducción
La introducción es el texto que sirve para ir induciendo al lector hacia el tema que trata el artículo, se escribirá en una columna, el tipo de letra a utilizar es Time New Roman tamaño 12 y todo el documento se escribirá a espacio y medio (1.5 espaciado), en la introducción es importante incluir: el problema de investigación, los objetivos (qué, como, para qué), etc.

2. Marco Teórico
Contenido de Temas que fundamentan la investigación presentada, utilizando citas de acuerdo a APA (apellido, año), letra time new Roman de 12 puntos a espacio y medio.

3. Metodología
Desarrollo de los pasos mediante los cuales se realizó la investigación propuesta, el método utilizado y los aspectos metodológicos que permitieron el abordaje de la investigación.

4. Resultados
En esta sección se presentarán los resultados obtenidos o avance de resultados incluyendo figuras y tablas en su caso, atendiendo el formato APA.

5. Conclusiones o Discusión
En esta sección se describen los avances del trabajo presentado. Por lo general, también se muestran reflexiones hacia trabajos futuros o aportaciones logradas. Así mismo, también puede mostrarse el estado actual del trabajo que se presenta y los trabajos a realizar a corto plazo. 

Referencias 
Formato Apa
Sangría Francesa a 1 de sangría
Espacio y medio
Orden Alfabético

Ejemplo:
Anderson, Charles & Johnson (2003). The impressive psychology paper. Chicago:  Lucerne Publishing.
Smith, M. (2001). Writing a successful paper. The Trey Research Monthly, 53, 149-150.
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