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Resumen 
Los análisis para el estudio de la situación de la empresa nos permiten conocer a detalle que deficiencias se tienen, o bien, que es lo que se desea mejorar. La situación actual de Trueque se analizará mediante el método checkland el cual es un método que nos permite tener un buen procesamiento de datos ya que se relaciona con el análisis de problemas cotidianos a los cuales se enfrenta el negocio, para conocer más a profundidad acerca de la importancia que tiene para con el negocio. 
El objetivo de este análisis es identificar la esencia del negocio, y crear estrategias para detectar deficiencias que se presenten a lo largo del tiempo dentro de la empresa, para que esta se encuentre preparada en todo momento.
La metodología que se empleo fue la del análisis checkland, el cual nos permite procesar los datos acerca de los problemas cotidianos en la organización. 
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1. Introducción
Debido a la ola de violencia que azota a Guanajuato y los altos niveles de inseguridad, el municipio de Irapuato determinó modificar los horarios de los establecimientos nocturnos que operan en la localidad, con el fin de salvaguardar la integridad la ciudadanía.  (Infobae,2022). La presidenta municipal justificó así la reducción del horario de funcionamiento en bares, antros, centros nocturnos y cantinas de la ciudad, de las 3:00 a las 2:00 de la madrugada, y en algunos casos a las 12 de la noche. (El financiero, 2022). El presidente de la Asociación de Antros, Bares y Restaurantes de Irapuato (Abari), Ángel Lozano, dijo que, durante el último trimestre de 2022, tres negocios fueron cerrados de manera definitiva y más de 50 empleados despedidos por falta de recursos para seguirlos operando. Detalló que, de no haber apertura con el Municipio, tendrán que tocar las puertas del Estado para que les apoyen, ya que este tipo de medidas como restringir horarios, los ha golpeteado desde la pandemia y ha evitado la reactivación y equilibrio con el que se mantenían. (Sol de Irapuato,2023). Una de las industrias más golpeadas por el COVID-19 es la de restaurantes – bar en México. De acuerdo con la Canirac, en lo que va del año se ha reportado el cierre de unos 2 mil negocios dedicados a la venta de alimentos y alcohol. Esto es observable en el número de bajas en afiliaciones que ha padecido la Cámara. (Konfio,2023). En el segundo semestre del año la violencia en la entidad ha ido en aumento, pero sobre todo en la capital Cuernavaca, donde se registró una serie de asaltos en bares y restaurantes. Lo anterior ha trastocado la tranquilidad de los habitantes y, de acuerdo con los empresarios, esto no abona para atraer turismo. (Cuernavaca, 2023). 
Por otro lado, Blanca Pedrín Torres, empresaria y fundadora de la Asociación del Centro Histórico de San José del Cabo, indicó que el alto nivel de la música de los antros en la zona centro de la cabecera municipal de Los Cabos afectan la imagen del destino y al descanso de los turistas. De acuerdo con la Nom 081 Semarnat 1994, la cual plantea los límites máximos de emisión sonora permitidos en México, en lugares industriales y comerciales no se debe de sobrepasar los 65 decibeles. (Tribuna de los cabos, 2023). En México el cobro de derecho por piso obligo a distintos restaurantes a cerrar en los últimos 15 días, revelo Marcy Bezaleel Pacheco, presidenta de la cámara nacional de la industria de restaurantes. De acuerdo con el chef, se han detectado casos en donde se les pide un cobro por operar, por lo que la cámara ya da seguimiento de la situación, este delito se presenta sobre todo en los municipios de Solidaridad y Tulum. (Por esto, 2021). En el ámbito internacional en el mercado laboral de Holanda se desangra y el país necesita gente que quiera trabajar. Los sueldos en los trabajos más cualificados no dejan de subir, ya sea por la inflación o por la falta de mano de obra especializada. Pero la escasez de personal es generalizada. Muchos holandeses ahorraron bastante en la pandemia y ahora se lo gastan en negocios en los que no consiguen empleados suficientes para cubrir demanda. La crisis se nota en los bares, restaurantes y hasta el aeropuerto de Ámsterdam. (El confidencial, 2022).  En cambio, Ronnie Heckman, el propietario de 31 años de este restaurante en las afueras de Washington DC, dijo que decidió dejar de comprar y servir vodka ruso en solidaridad con Ucrania, asediada por las fuerzas de Moscú desde la semana pasada en un conflicto que sacude al mundo. Detrás de la barra, Heckman ahora despacha "Kyiv Mules" y "Black" o "White Ucranians" en lugar de sus contrapartes rusas (White Russian, por ejemplo, es un cóctel con licor de café, vodka y crema sobre hielo), y parte de los ingresos por la venta de esas bebidas se destina al Fondo de ayuda de emergencia para niños ucranianos. El vodka ruso no domina los mercados de licores de América del Norte, pero para las autoridades y empresas estadounidenses y canadienses, quitar las marcas rusas de los estantes y los menús es un símbolo valioso de apoyo a Ucrania y una forma visible de unirse al rechazo internacional a Moscú por la invasión. (La jornada, 2022). En Madrid Las terrazas tienen un nuevo marco legal donde en el que moverse en Madrid, toda vez que el consistorio dado el visto bueno a la reforma del texto que se mantenía desde la época de Ana Botella (2013). Más si cabe por las especializaciones que ha creado la entrada del coronavirus en este ámbito, en el que se busca potenciar los espacios al aire libre, muchas de las instauradas especialmente para ayudar a la hostelería tendrán que decir adiós al poder resultar molestas por su espacio o ambiente. (Diario de Sevilla, 2022). La caída para los bares y restaurantes de Sevilla ha sido de vértigo. Ya lo anunció esta semana la Asociación de Hosteleros de Sevilla y Provincia: un centenar de bares y restaurantes de la provincia han echado el cierre en los últimos tres meses, y otros tantos están en proceso de traspaso o clausura. La cifra preocupa tanto a los propietarios como a los empleados, que ven como las cifras del paro se han disparado en el gremio durante el mes de agosto, que ha dejado en la provincia casi 1.400 parados más, siendo el segundo sector que más empleo ha perdido durante este verano. La alarmante subida en la factura de la luz parece ser el principal problema que afecta a las cuentas de los establecimientos, pero no es la única causa (El economista, 2022).  
La problemática que se presenta en el bar es que no se define la situación actual del negocio, y esto es necesario para conocer los clientes potenciales, los cuales están relacionados con el futuro de la organización, el análisis Catwda nos permitirá analizar 6 factores que nos ayudaran a conocer en que situación se encuentra el negocio actualmente.
2. Marco Teórico
El estudio fenomenológico se fundamenta en el estudio de las experiencias de vida, respecto de un suceso, desde la perspectiva del sujeto. Según Patton el estudio fenomenológico se centra en como los individuos comprenden los significados de las experiencias vividas. (Latorre, A.1996).Este enfoque asume el análisis de los aspectos más complejos de la vida humana, de aquello que se encuentra más allá de lo cuantificable. (Guillen,2019).
Según Husserl (1998), es un paradigma que pretende explicar la naturaleza de las cosas, la esencia y la veracidad de los fenómenos, y es lo que prácticamente se esta buscando en este proyecto, conocer la naturaleza de las cosas, y la esencia en este caso del negocio, y detectar cual es el problema que no permite que se tenga una estructura organizacional.

3. Metodología
En este trabajo se llevó a cabo el método de investigación checkland el cual es una herramienta vital en la investigación y resolución de problemas su objetivo es atacar diferentes situaciones en las empresas complicadas, pero con una elevada actividad social política y humana. (Martín, 2019). Esta metodología consta de siete pasos cuyo paradigma fundamental es el aprendizaje. Los siete pasos parten del mundo real, pasan a una idealización de la realidad y regresan a compararla con la realidad observada. (Press, 2011).
Los elementos de esta metodología son los siguientes: 
1. Clientes. Se pretende describir un proceso donde no puede faltar este agente que ocupa una posición de receptor. El cliente en estos casos puede ser un proveedor con el que se deben tratar asuntos concernientes a un problema. Hay que evaluar las posibles respuestas y realizar una estimación sobre si pierde o gana con un cambio.
2. Actores. Son los agentes encargados de ejecutar las acciones previstas por la 
solución que al final se adopte. Es crucial, en este punto, tener presente sus capacidades, conocimientos y habilidades. Asimismo, se consideran las posibles respuestas ante una dificultad o cualquier situación previsible. Los actores son agentes clave en el proceso, pues a ellos corresponde impulsar los factores de cambio.
3. Proceso de transformación. Al hablar de empresas, necesariamente, hay que pasar por la generación de valor para los clientes por medio de productos o servicios. Es obligado incluir en esta lista los factores que intervienen en la producción de esos bienes. 
También lo es considerar las mecánicas puestas en marcha y la posibilidad de aplicar otras alternativas. Los productos o servicios finales deben cumplir unos criterios de calidad que van desde su elaboración hasta su entrega al cliente.
4. Visión global. En la resolución de cualquier problema para la empresa se debe 
mantener una coherencia global con los valores de la marca. También con las corrientes fundamentales del mercado. La parcelación excesiva de los asuntos empresariales termina por agotar los recursos aplicados. Existen unos objetivos globales que deben ser siempre contemplados por encima de posibles metas parciales. Una empresa en el mercado responde como una unidad más allá de las personas que intervienen o las circunstancias.
5. Propietario. Aquí hay que señalar a quienes tienen una responsabilidad ejecutiva, financiera o simplemente operativa en el proceso analizado. Puede darse la circunstancia de que concurran varios propietarios para que el proceso sea empresarialmente eficaz. Se identifican estos agentes para determinar los factores que pueden impedir su acción positiva y concertada.
6. Restricciones ambientales. Las soluciones propuestas están sometidas a unas condiciones que a veces limitan su ejercicio o alcance. Hay que identificar estas variables de forma que se tengan en cuenta a la hora de elaborar un plan resolutivo. Los factores financieros, de mercado, restricciones legales o de capacitación técnica de empleados pueden valer para ilustrar esta categoría. (Cerem, 2018)
En el estudio de esta metodología basada en el enfoque de sistemas, la cual es útil en situaciones problemáticas, en las que se dificulta la identificación de un sistema para su análisis y el consecuente diseño de una solución para el problema que se desea solucionar. Como hemos visto, esta metodología fue desarrollada para ser aplicada en estas situaciones, siendo la obtención de la o las definiciones raíz, o lo que es lo mismo, la identificación de un sistema pertinente con un propósito definido, el punto crucial de la metodología. (Nurny, 2009)
Este análisis se desarrolla también mediante la codificación axial la cual tiene como propósito comenzar el proceso de reagrupar los datos que se fracturaron durante la codificación abierta. En la codificación axial, las categorías se relacionan con sus subcategorías para formar unas explicaciones más precisas y completas sobre los fenómenos. Aunque la codificación axial difiere en su propósito de la abierta, no son necesariamente pasos analíticos secuenciales, de la misma manera que la denominación es diferente a la codificación abierta. La codificación axial sí requiere que el analista tenga algunas categorías, pero a menudo comienza a surgir un sentido de cómo se relacionan las categorías durante la codificación abierta. Tal como lo expresa Strauss (1998): Entre las elecciones más importantes, incluso durante estas primeras sesiones, está la de hacer una codificación intensa y coherente en torno a categorías específicas. AI hacerlas, el analista comienza a construir una trama densa de relaciones que giran alrededor del " eje" de la categoría sobre la cual se está centrando. (Juliet Corbin, 1998). Esta codificación axial se implementó mediante una investigación mixta la cual representa un conjunto de procesos sistemáticos, empíricos y críticos de investigación e implican la recolección y el análisis de datos cuantitativos y cualitativos, así como su integración y discusión conjunta, para realizar inferencias producto de toda la información recabada (metainferencias) y lograr un mayor entendimiento del fenómeno bajo estudio. (Sampieri, 2014)
[bookmark: _Hlk133269155]Otro factor importante es el estudio fenomenológico el cual se fundamenta en el estudio de las experiencias de vida, respecto de un suceso, desde la perspectiva del sujeto. Según Patton el estudio fenomenologico se centra en como los individuos comprenden los significados de las experiencias vividas.(Latorre, A.1996).Este enfoque asume el análisis de los aspectos más complejos de la vida humana, de aquello que se encuentra más allá de lo cuantificable. (Guillen,2019)
Van Manen (2003) reafirma que "la fenomenología es una ciencia humana y se deslinda como ciencia natural, debido que el objeto de estudio son las estructuras de significado del mundo vivido", pues como ciencia humana consiente interiorizarnos y entender las situaciones significativas del ser y explicar tal como somos en nuestro día a día.
Según Husserl (1998), es un paradigma que pretende explicar la naturaleza de las cosas, la esencia y la veracidad de los fenómenos, y es lo que prácticamente se esta buscando en este proyecto, conocer la naturaleza de las cosas, y la esencia en este caso del negocio, y detectar cual es el problema que no permite que se tenga una estructura organizacional.

4. Resultados
El CATWDA inicial es el que se muestra a continuación, el cual se obtuvo de la entrevista que se llevó a cabo al dueño del negocio, como se observa, no se tiene la estructura del negocio bien definida. 
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Descripción generada automáticamente]
El mapa mental, se estructuro de la codificación abierta, en el cual se implemento cada una de las variables que se detectaron al momento de la entrevista. 
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En el análisis CATWDA se interpretan variables del negocio como lo son, los clientes, en donde nos dice que esta dirigido a todo el publico en general, del mismo modo se analizan los actores, los cuales son todas aquellas personas qie brindan el servicio o una buena atención a los clientes del negocio, en este caso es el barman, el cocinero, los meseros y el personal de la limpieza, la transformación que tiene el negocio es servicio de restaurant-bar, por otro lado en el weltanschaung,el cual se basa en satisfacer la necesidad del comensal en cuanto a la calidad de los cocteles comida y precio, es decir que los productos que se ofrezcan sean de la mejor calidad y tengan siempre un excelente sabor. Y no menos importante los dueños, que son Roberto Bueno Lavadeira, Esteban Bueno Lavadeira y Rodrigo Bueno Lavadeira, y el ambiente es en Irapuato, Gto. 
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El catwda final se implementó después de hacer todo el análisis correspondiente, en donde analizamos la profundidad de la interacción 1, así como también se analizo el mapa y el análisis catwda para poder interpretar de manera correcta la interacción 2, que en este caso es la que se muestra a continuación:
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5. Conclusiones o Discusión
La esencia del negocio no se define, por ello tampoco se tiene una estructura organizacional definida, esto puede ocasionar problemas que afectaran directamente en la organización porque los empleados se encuentran desconcertados por la falta de autoridad y esto también afecta la toma de decisiones. Es importante analizar cada factor ya sea interno o externo que pueda afectar a la empresa, para que esta, se encuentre preparada en todo momento. Existen diversos factores que pueden afectar su crecimiento, factores externos para los cuales la empresa debe estar preparada, aunque no dependan de ella, y los internos, que son los que están totalmente al alcance de esta, para ello se realizan diversos análisis los cuales nos permiten conocer que es lo que afectara a la empresa en el presente o en el futuro de esta.
Toda empresa u organización debe conocer su esencia, esto para saber cuál será su transformación o bien, quienes la están conformando, de esto también se define la buena estructura organizacional que la empresa pueda tener, porque si no se conoce la esencia, o si no se conoce la transformación, no se tendrá una estructura organizacional establecida y esto afecta en el crecimiento de la organización, ya que el no tener una estructura organizacional definida, da problemas en todo, en el desarrollo de las actividades de cada empleado, o hasta en que los objetivos que se establezcan no se cumplan, es fácil detectar que una organización que no conoce su esencia no tendrá desde luego, su estructura organizacional bien definida, y se presentaran problemas hasta que no se implemente un proceso el cual nos detecte que es en lo que la empresa esta fallando, o que es lo que necesita para establecer su estructura y no se presenten problemas que afecten el desarrollo y crecimiento de esta.
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Resumen


 


 


Los análisis para el estudio de la situación de la empresa nos permiten conocer a 


detalle que deficiencias se tienen, o bien, que 


es lo que se desea mejorar. La situación 


actual de Trueque se analizará mediante el método checkland el cual es un método que 


nos permite tener un buen procesamiento de datos ya que se relaciona con el análisis de 


problemas cotidianos a los cuales se enfre


nta el negocio, 


para conocer más a 


profundidad acerca de la importancia que tiene para con el negocio. 


 


El objetivo de este análisis es identificar la esencia del negocio, y crear estrategias para 


detectar deficiencias que se presenten a lo largo del tiempo dentro de la empresa, para 


que esta se encuentre preparada en todo momento.


 


La metodología que se empleo fue la del análisis checkland, el cual nos permite 


procesar los datos acerca de los problemas cotidianos en la organización


.


 


 


 


Palabras clave:


 


Checkland, problemas cotidianos, clientes potenciales, futuro del 


negocio.


 


 


 


1. Introducción


 


Debido a la ola de


 


violencia que azota a Guanajuato y los altos niveles de inseguridad, el 


municipio de Irapuato determinó modificar los horarios de los establecimientos 


nocturnos que operan en la localidad, con el fin de salvaguardar la integridad la 


ciudadanía.  (Infobae,


2022). La presidenta municipal justificó así la reducción del 


horario de funcionamiento en bares, antros, centros nocturnos y cantinas de la ciudad, de 


las 3:00 a las 2:00 de la madrugada, y en algunos casos a las 12 de la noche. (El 


financiero, 2022). El 


presidente de la Asociación de Antros, Bares y Restaurantes de 


Irapuato (Abari), Ángel Lozano, dijo que, durante el último trimestre de 2022, tres 
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